

# 《宜春市爱国卫生条例》5月1日起正式施行 我市爱国卫生工作步入新阶段

本报讯 记者谈维博报道:近日,市人大常委会发布公告,《宜春市爱国卫生条例》(以下简称《条例》)已由宜春市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2024年12月24日通过,江西省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议于2025年3月26日批准,自2025年5月1日起施行。这标志着我市爱国卫生工作迈入法治化、规范化、科学化发展新阶段,为推进健康宜春建设提供了坚实的法治保障。

《条例》共七章三十二条,系统规范了我市爱国卫生工作的各个方面,包括环境卫生治理、健康教育与促进、病媒

生物预防控制等内容。《条例》突出政府主导、部门协同、社会参与的工作机制,明确了各级政府以及相关部门、单位和个人职责,并制定明确了具体的管理措施和法律责任。

市卫健委爱卫办负责人李俊介绍,《条例》的制定立足我市实际,具有四个鲜明特点:一是聚焦群众关切,为优化群众就医、减轻群众就医负担,《条例》规定,建立居民电子健康档案,推动居民个人健康信息以及相关就诊数据信息在全市医疗卫生机构之间互联互通、互认共享;二是强化部门协同,明确了各部门在爱国卫生工作中

的职责分工,建立健全了政府主导、部门协作、全社会参与的工作机制;三是注重公众参与,鼓励单位和个人积极参与爱国卫生运动,对在爱国卫生工作中作出突出贡献的单位和个人,给予表彰和奖励;四是体现地方特色,结合我市实际情况,对一些具有地方特色的爱国卫生工作事项进行了细化,如对特色旅游景区卫生管理、无烟场所的设置、健康教育课程设置、健康影响评估制度建设和病媒生物防制措施等方面作出了规定。

近年来,我市以创建全国文明城市、巩固国家卫生城市成果为抓手,深入开展爱国卫生运动,城乡环境显著改善,居民健康素养水平持续提升。但随着经济社会发展,爱国卫生工作面临新挑战。《条例》的出台,既是对我市爱国卫生工作经验的总结固化,也是应对新形势新任务的重要举措。

市人大常委会法工委负责人表示,《条例》的实施将进一步提升我市爱国卫生工作水平,对改善城乡人居环境、提高全民健康素质、推进健康宜春建设具有重要意义。我市还将组织开展《条例》宣传解读工作,确保法规落地见效,推动形成人人参与、共建共享的爱国卫生工作新局面。

市人大常委会法工委负责人表示,《条例》的实施将进一步提升我市爱国卫生工作水平,对改善城乡人居环境、提高全民健康素质、推进健康宜春建设具有重要意义。我市还将组织开展《条例》宣传解读工作,确保法规落地见效,推动形成人人参与、共建共享的爱国卫生工作新局面。

## 平安法治建设 在宜春



连日来,上高县田心镇司法所工作人员向辖区内未成年人开展普法宣传,传授自我保护技巧。

近年来,上高县切实履行关爱保护未成年人的职责和使命,不断延伸司法

职能,深化与辖区学校的联动互动,加大送法进校园力度,不断创新普法形式,深耕普法内容,用法治力量,守护好未成年人。

(傅露 摄)

## 春风强基 “宜企行”

日前,市税务局聚焦“税收·法治·公平”主题,与省烟草公司宜春市公司等15家中、省属驻宜单位联合开展第34个税收宣传月“宜企行”大讲堂活动。

图为市税务局工作人员在“宜企行”大讲堂上,通过“政策解读+系统实操”双模块教学,解析个人所得税汇算新政策。

(邹忠 摄)



## 赣州银行奉新支行 开展防电信诈骗宣传活动

本报讯 黄明明报道:4月15日,赣州银行奉新支行来到县城金沙湾社区,开展防范电信网络诈骗知识宣传活动。

该行工作人员设立了咨询台,热情地为居民发放宣传资料,并结合近期发生的电信网络诈骗案例,向

居民介绍常见的诈骗种类、作案手法和防范方法,重点讲解冒充公检法类诈骗、兼职刷单、杀猪盘等常见诈骗套路和预防措施,提醒居民要提高警惕,不轻易透露个人信息,不随意点击陌生链接,遇到可疑情况及时报警。

## 社会传真

### 夜深人静拉车门 打击追赃不手软

近日,市公安局袁州分局成功破获多起拉车门盗窃案件,有力打击了犯罪分子的嚣张气焰,及时挽回群众经济损失。

近期,袁州区连续发生多起拉车门盗窃案件。犯罪分子趁夜深人静,在居民小区、路边停车场等区域,采用碰运气、开盲盒式的作案手段,挨个拉车门寻找未锁车辆,一旦发现车门未锁,便将车内财物洗劫一空,给群众财产安全造成了严重损失。案件发生后,袁州公安高度重视,紧盯每日警情,坚持严厉打击与迅速追赃并行。

市公安局袁州分局刑侦大队民警辛子迪告诉记者:“拉车门盗窃案件多发生在夜间、凌晨时段,作案目标主要集中在居住人员密集小区、无路灯的路边以及无监控盲区的停车场等地。”

民警通过大量走访调查、视频侦查和数据分析,逐步掌握了犯罪嫌疑人的活动轨迹和作案规律。经过连续多日的艰苦奋战,成功锁定了多名犯罪嫌疑人,并实施了抓捕行动。截至目前,已抓获多名涉案嫌疑人,及时追回了部分被盗财物。

(记者 谈维博)

### 欠款未还玩失踪 司法拘留促履行

近日,高安市人民法院执行局为破解执行难与高安市拘留所展开协作,在拘留所内部设立工作室化解执行矛盾,成功化解一起民间借贷纠纷。

邓某与付某本是朋友关系。此前,邓某因资金周转困难向付某借款,并出具借条明确了还款期限及利息。然而,借款到期后,邓某以各种理由拖延还款,付某无奈诉至高安市人民法院。

案件审理阶段,经法官调解,双方达成调解协议,约定分期偿还借款。但在履行部分款项后,邓某再次违约。案

件进入执行程序后,执行法官了解到邓某公司经营困难,遂组织双方达成执行和解协议。然而,邓某在偿还几期欠款后,不仅再次失信,还玩起了失踪。

在拘留所内,法院设立的“执行矛盾化解工作室”迅速介入,组织执行法官与拘留所民警共同对邓某进行法治教育和心理疏导,阐明拒不履行法院生效判决的严重后果。在司法拘留的威慑和工作人员的耐心劝导下,邓某最终认识到错误,主动联系亲友筹款,当日便将剩余欠款全部还完。

(余梓慧)

## 张家山街道 法治教育进校园 筑牢成长安全线

本报讯 卢海乔报道:4月18日,樟树市张家山街道联合樟树市公安局、检察院走进张家山学校,开展法治宣传暨安全教育活动,为全校师生送上一堂生动的法治教育课。

活动中,樟树市公安局、检察院干警围绕防范校园欺凌、禁毒宣传、未成年人保护及反诈骗等主题,向该校广大师生普及法律知识。通过播放视频、互动问答、讲述案例等方式,将法律条文与典型案例相结合,深入浅出地讲解法律知识,引导学生们积极思考、主动参与,让抽象的法律条文变得鲜活有趣,筑牢校园安全坚固防线。同时,讲解防溺水、交通安全等方面的知识,提醒学生们要注意出行安全,增强自我



学生们郑重地签下自己的名字

保护意识。此外,还开展庄严的宪法宣誓仪式和安全教育签名活动。

“原来法律离我们这么近。”“我知道了遇到校园欺凌该怎么办。”活动结束后,学生们纷纷表示受益匪浅,会将学到的法律知识运用到日常生活中,做知法、懂法、守法的小公民。



### 国安知识学起来

近日,袁州区财政局组织开展“全民国家安全教育走深走实十周年”主题党日活动。活动中,特邀授课老师运用图文视频、交互设备,系统展示总体国家安全观的发展历程、丰富内涵、实践成就,让党员深刻体会到国家安全是国家繁荣发展的坚固基石,自觉做国家安全的守护者、宣传者、践行者。

(黎剑 本报记者 张梅玲 摄)

## 变“有结”为“有解”

### ——黄颀社区书写矛盾化解新答卷

刘玉

化粪池堵塞无人管?商户占道经营惹民怨?这些群众身边的烦心事,在袁州区凤凰街道黄颀社区都有了暖心解法。近年来,该社区坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新矛盾纠纷多元化解机制,通过织密排查网、念好调解经、筑牢平安墙,全面提升辖区各类矛盾纠纷的排查化解能力,变矛盾纠纷“有结”为“有解”,实现矛盾纠纷化解率100%,书写了矛盾化解新答卷。

### 以防为先 织密排查网

近日,走进繁华的润达商圈,黄颀社区的网格员小李正在逐户走访商户。“最近经营中有没有遇到什么纠纷?”这样的询问已成为她的工作日常。

针对商圈矛盾纠纷多元化、碎片化特点,黄颀社区构建了“双线并行”排查机

制:线上依托110报警电话、“12345”热线和网格员民情系统;线下发挥网格员人熟、地熟、情况熟的工作优势,对婚姻家庭、物业纠纷等8类重点矛盾开展拉网式排查。该社区还创新建立“一日一巡查、一周一汇总、一月一研判”工作机制,确保问题早发现、早处置。

“我们给每个网格都配备了民情记录本,居民反映的问题都会被详细记录在上面。”黄颀社区党委书记介绍道。去年以来,该社区成功化解公用设施维护、劳动报酬等纠纷200余件,真正做到了小事不出网格、大事不出社区。

### 以和为贵 念好调解经

“没想到线上就把问题解决了。”提起社区的高效调解,祥龙小区居民张阿姨竖起了大拇指。原来,该小区化粪池

堵塞导致污水外溢,严重影响了居民的正常生活。社区得知后立即垫资700元,一天内就解决了这个堵心事。这样的暖心故事在黄颀社区已成常态。该社区创新建立“1+N”调解模式:以社区调解委员会为核心,整合“法律明白人”、人民调解员、社区民警、物业公司等多方力量,形成调解合力。针对不同类型矛盾,灵活运用上门调解、联席会商、线上调解等方式。

对于润达商圈摊贩占道经营等复杂问题,该社区还会同派出所、城管等部门开展联合执法。同时,设立商户议事厅,定期组织商户代表进行座谈,听取意见建议。“现在有问题大家坐下来商量,很少再闹到社区了。”商圈物业经理说。今年以来,该社区诉前调解成功率达100%,真正实现了案结事了人和。

### 以宣为导 筑牢平安墙

在黄颀社区法治广场,每月一次的普法集市总是人头攒动。社区工作人员通过案例讲解、资料发放、有奖问答等形式,将法律知识送到居民身边。该社区还创新宣传方式,在居民微信群开设《每日一法》栏目,用通俗易懂语言解读法律条文;在小区楼道设置法治宣传角,定期更新内容;针对老年人群体,组织“法律明白人”上门讲解防诈骗知识。

“现在遇到问题,第一个想到的就是找法律。”居民王先生的话道出了社区普法成效。今年以来,该社区已开展法治宣传活动3场,发放资料2000余份,覆盖群众1100余人次,推动形成了办事依法、遇事找法的社区氛围。



近日,铜鼓县三都镇平安法治办联合司法所、派出所到黄田村开展扫黑除恶宣传活动。

活动中,工作人员通过案例讲解、现场演示等方式,向村民普及扫黑除恶专项斗争相关知识。针对老年人群体,工作人员上门入户宣讲,让法治宣传更

接地气、更入人心。

(罗雨欣 摄)

